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1. Úvodem
__________________________________________________________________

Univerzitní knihovna je specializovanou veřejnou knihovnou a poskytuje knihov-
nické a informační služby akademickým pracovníkům, tuzemským i zahraničním 
studentům Univerzity Hradec Králové. studentům Univerzity třetího věku, za-
městnancům UHK a uživatelům z řad veřejnosti. Skladba knihovního fondu nabízí 
široké spektrum odborné literatury z oblasti humanitních, sociálních, přírodních 
věd a technických oborů. Knihovní fond obsahuje informační zdroje nejen v tiš-
těné, ale také v digitální a elektronické podobě. Univerzitní knihovna je nedílnou 
součástí univerzity, vytváří podporu pro vzdělávací a vědecko-výzkumné aktivity 
univerzity. Nejbližším partnerem Univerzitní knihovny UHK je Asociace knihoven 
vysokých škol (AKVŠ), která podporuje rozvoj a kvalitu českých vysokoškolských 
knihoven, vytváří klíčové dokumenty, koncipuje stěžejní záměry, všestranně pod-
poruje vzdělávání knihovních specialistů, organizuje odborné semináře, stáže, 
pracovní skupiny, exkurze a konference AKVŠ. Protože rozvoj technologií a speci-
fických nástrojů se přímo odráží v klíčových aktivitách vysokoškolských knihoven, 
probíhá jejich těsná spolupráce včetně sdílení dat a zkušeností v pracovních sku-
pinách IVIG (Informační vzdělávání a  informační gramotnost), EIZ (elektronické 
informační zdroje) a Open Science (otevřená věda).
Stěžejním úkolem Knihovny UHK je získávání, zpracovávání, uchovávání a  zpří-
stupňování knihovního fondu, poskytování výpůjčních služeb absenčních a pre-
zenčních, zabezpečení meziknihovních výpůjčních služeb, rešeršní služby, refe-
renční služby, přístup a zabezpečení elektronických informačních zdrojů, exkurzí 
včetně školení k využívání EIZ. EIZ a služby mohou uživatelé využívat i mimo uni-
verzitu prostřednictvím vzdáleného přístupu.  
Kromě těchto odborných kompetencí zabezpečuje Univerzitní knihovna podpo-
ru vědy a výzkumu, zprostředkováním citačních i plnotextových databází, nástro-
jů na analýzu publikační činnosti a dopadů výzkumné práce, citačních manažerů 
a nástrojů na korekturu psaní cizojazyčných textů.  Knihovna poskytuje společně 
s  nakladatelstvím Gaudeamus podporu Open Access publikování, přidělování 
identifikátorů DOI i  podporu tvůrčí činnosti na UHK i  poradenskou činnost při 
předkládání vybraných monografií k indexaci ve WOS.
V současné době mohou studenti a akademičtí pracovníci využívat kromě ústřed-
ní knihovny dvě pobočkové a jedenáct příručních knihoven. Ústřední knihovna je 
veřejnosti přístupná 50 hodin týdně, Lesákova knihovna 22 hodin týdně.
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2. Knihovna UHK v roce 2024
__________________________________________________________________

2.1. Bezpečnostní opatření v souvislosti s tragickou událostí na půdě 
FF UK v roce 2024
V průběhu roku 2024 se uskutečnilo několik školení věnovaných bezpečnostním 
rizikům a řešení krizových situací, byl zaveden systém rozesílání interních zpráv, 
který je jednou z možností efektivního včasného varování v případě nebezpečí.  
9.5.2024 se uskutečnilo na budově OSV bezpečnostně-preventivní cvičení Policie 
ČR a integrovaného záchranného systému se simulovaným napadením budovy 
střelcem. Školení v oblasti bezpečnostních rizik a jejich řešení v praxi se zúčastnili 
také zaměstnanci Univerzitní knihovny. Nedílnou součástí snahy o zajištění bez-
pečnějšího prostředí na UHK se stalo od 9. 2. 2024 zřízení pozice ombudsmanky, 
která je připravena pomoc řešit krizové situace jednotlivců a podílet se na vytvá-
ření bezpečnějšího, otevřenějšího a vstřícnějšího prostředí na UHK
Právě rok po tragické střelbě na FF UK, která se odehrála 21.12.2023, bylo v blíz-
kosti FF UHK na nám. Svobody obnoveno pietní místo k  uctění památky obětí 
tragické střelby.

2.2. Využití umělé inteligence ve vzdělávání 
Umělá inteligence zahrnuje velmi širokou škálu aplikací a technologií a s různým 
spektrem využití se setkáváme nejen v  běžném životě, ale stále častěji také na 
akademické půdě. Proto využili odborní zaměstnanci knihovny cyklus přednášek 
věnovaný problematice AI, organizovaný ak. pracovníky FIM a FF UHK.  Stěžejní 
význam měl pro zaměstnance Univerzitní knihovny seminář dr. Kláry Rybenské „ 
AI nástroje pro efektivní práci“. Prezentace se věnovala nejen počátkům AI i úsilí, 
jak vytvořit stroje, které by mohly simulovat lidskou inteligenci, ale také význam-
ným mezníkům, etickým aspektům využití AI, co je dobré vědět, nežli začneme 
generovat obsah pomocí AI, jaké je praktické využití AI nástrojů v pracovním pro-
středí a jaká existují potencionální rizika, hrozby a nebezpečí při práci s AI. Před-
staveny byly například hojně využívané online nástroje ChatGTP, Copilot (Bing-
Chat), Gemini, Claud 3 Sonnet, nebo nástroje umožňující práci nejen s  textem 
(DeepL, ChatPDF, Perplexity.ai,), dále nástroje pro tvorbu multimédií (Leonardo.ai, 
Craiyon, ArtBot, PlayGround, GetImg.ai, Flair.ai) i nástrojů pro generování hudby 
včetně zpěvu (Suno), nástroj pro převod textu na řeč (ElevenLabs) a Transkriptoru, 
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který umožňuje z videa či zvuku vytvořit přepis včetně časových značek. Využitím 
IT nástrojů a předáváním zkušeností se zabývalo setkání PS pro EIZ a konkrétně 
se věnovalo využití Scite – chatbot pro získávání informací z  velkého množství 
vědeckých článků, vytváření automatizovaných rešerší na bázi popisu vědeckého 
problému a extrakci dat.

2.3. Knižní veletrh 2024
Dne 10. října 2024 se uskutečnil již devátý ročník Knižního veletrhu UHK jako 
součást XXVIII. ročníku celostátní akce Týden knihoven. Novinky knižní produkce 
přijeli představit zástupci více než tří desítek vydavatelství ze všech koutů ČR. Uni-
verzitní knihovna rozšířila své fondy o 98 zbrusu nových titulů a darem získala od 
Nakladatelství ALTER, s.r.o.  dalších 125 titulů, převážně učebnic. 
Knižní veletrh UHK se specializuje především na odbornou literaturu, avšak své 
místo zde mají rovněž všechny další žánry - literatura faktu, beletrie, literatura 
o  umění nebo detektivní žánr. Návštěvníci zahrnuli i  letos veletrh svou přízní. 
Příležitost potěšit se knižními novinkami a setkáním s hlavním hostem i autory 
knižních novinek využily stovky návštěvníků, velmi nás těší zájem studentů a aka-
demických pracovníků, kteří zde nacházeli spoustu studijní literatury.
Pro rok 2024 bylo zvoleno téma „Mediální gramotnost a  jak čelit přesycení infor-
macemi,“ které zaměřuje pozornost na práci s informacemi. Jednou z cest, jak se 
vymanit z datového smogu je osvěžení četbou, filmem, prožitky ze setkání s au-
tory děl. A právě to sledovala letošní nabídka veletrhu včetně doporučení, jak si 
z nepřeberné nabídky informačních zdrojů dokázat vybrat přiměřené množství 
relevantních zdrojů.
Během slavnostního zahájení byly oceněny a představeny publikace vydané buď 
zcela nebo částečně na domácí půdě. Do pomyslné síně slávy vstoupily publikace  
dr. Jana Bílka a dr. Jarmily Schreiberové Pátečníci na fotografiích Karla Čapka, vý-
stup projektu ve dvou dílech, jejichž editorem je doc. Zdeněk Beran Interkulturní 
výuka humanitních a sociálních věd, (Gaudeamus, 2023), oceněna byla dále publi-
kace tří autorek  prof. Dany Musilové, dr. Marie Bahenské a doc. Libuše Heczkové 
Ženám žádný obor vědecký od přírody není uzavřen (Academia, 2023) a publikace 
dr. Martina Decarli Wyclif, Páleč a nominalisté na pražské univerzitě v pozdním stře-
dověku (Nakladatelství LN, 2024).
Zájem o setkání s hlavním hostem - hercem, scénáristou a držitelem řady prestižních 
literárních, filmových a divadelních ocenění doktorem honoris causa Zdeňkem Svěrá-
kem byl opravdu mimořádný. Aula téměř „praskala ve švech“, atmosféra setkání byla 
velmi příjemná a optimistická, návštěvníci velmi hojně využili možnost zapojit se do 
diskuse a poodhalit osobní i tvůrčí peripetie života této mimořádné osobnosti.
Knižní veletrh se konal za plné podpory Univerzity Hradec Králové a za finanční 
podpory Královéhradeckého kraje a ve spolupráci s knihovnami a kulturními in-
stitucemi města Hradce Králové.      
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2.4. Den otevřených dveří v Univerzitní knihovně.
Den otevřených dveří probíhal v Knihovně UHK ve čtvrtek 10. října během Kniž-
ního veletrhu, návštěvníky čekala exkurze knihovnou a  seznámení s  nabídkou 
služeb, které Univerzitní knihovna UHK svým uživatelům poskytuje, včetně prak-
tického seznámení, jak vyhledávat v Národní digitální knihovně a ve volně do-
stupných online zdrojích.

2.5. Zahraniční exkurze do knihoven v Dánsku a Německu
V  první třetině května 2024 zrealizovala Asociace knihoven vysokých škol ČR 
(AKVŠ) již druhou exkurzi, jejímž cílem bylo poznat co nejdetailněji, jak fungují, 

v  jakých prostorách sídlí, jakými fondy disponují 
a  jaké služby nabízejí vysokoškolské i  jiné veřejné 
knihovny v Dánsku a Německu. Celkem 42 účast-
níků z  16 vysokoškolských knihoven navštívilo 
v Dánsku celkem tři města této pohádkově krásné 
země – Aarhus, Kolding a Odense, v Německu byla 
cílem exkurze města Hamburg a Osnabrück.
Atraktivně připravená exkurze s výběrem top kniho-
ven se setkala s  velkým zájmem všech účastníků, 
naplnila bezezbytku záměry organizátorů stínovat 
práci a  zázemí významných knihoven v  Německu 
a Dánsku. Nadčasově provozované knihovny zástup-
ci VŠ knihoven spatřili především v Dánsku. Exkurze 
přinesla prostor pro porovnání kvality a  flexibility 
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poskytovaných služeb. Všechny dánské knihovny – univerzitní, městské i Královská 
dánská knihovna sídlí ve velkolepě dimenzovaných budovách, jsou pojednány velmi 
vzdušně, odlehčeně, se spoustou prosklených částí, zeleně a jsou vybavené velmi po-
hodlným nábytkem. Často jsme se setkávali s wellbeing koutky, důraz byl kladen na 
soukromí uživatelů a ochranu před informačním smogem a udržitelnost. Samozřej-
mostí jsou plně automatizované boxy na půjčování i vracení knih. Knihovny v Dánsku 
jsou budovány jako multifunkční prostor a místo setkávání, které vytváří zázemí pro 
vzdělávání, relaxaci a v případě univerzitních knihoven pro účinnou podporu vědy.  
Bylo evidentní, že každý z účastníků exkurze odjížděl obohacen náměty, které by jistě 
v budoucnu chtěl na půdě domovských univerzit zrealizovat.

2.6 Tým zaměstnanců Knihovny UHK, plán odborného rozvoje za-
městnanců
Od 1. 2. 2024 nastoupila na zástup za rodičovskou a mateřskou dovolenou Mgr. 
Zuzany Dvořákové absolventka bakalářského studia FIM UHK Bc. Eliška Říhová. 
Tým Univerzitní knihovny tvořilo v roce 2024 celkem 12 zaměstnanců, přepočte-
ný stav byl 11,5 zaměstnance.
Již pátým rokem probíhaly s jednotlivými zaměstnanci a ředitelkou pohovory vážící 
se ke kariernímu růstu zaměstnanců a inovacím ve službách a pracovním prostře-
dí. S výsledky rozhovorů bylo následně seznámen prorektor pro tvůrčí činnost a je 
s nimi pracováno v záměrech rozvoje Knihovny UHK. Ze statistik je patrné, že se 
také v roce 2024 téměř všichni zaměstnanci vzdělávali, markantní je zapojení do 
pracovních skupin AKVŠ, kde jednání probíhají online formou i osobními setkáními. 

2.7. Spolupráce Knihovny UHK v rámci univerzity i za jejími hranicemi
Také v roce 2024 probíhala těsná spolupráce s partnery v rámci univerzity i mimo ni. 
Na půdě UHK byla rozvíjena spolupráce s oddělením PR, které tradičně poskytu-
je služby v oblasti propagace a dokumentace projektu Týden knihoven v Hradci 
Králové. Univerzitní knihovna se také v roce 2024 podílela 27. září na obohacení 
programové nabídky Noci vědců. S velkým zájmem se setkala prezentace RNDr. 
Vladimíra Sochy Proměna pravěkých světů, Ing. Anežky Bůžkové – Poznávání dřevin 
a  jejich neustálá proměna a prezentace spojená s poznáváním drahých kamenů 
využívaných k výzdobě korunovačních klenotů - Jakých proměn doznaly a dozná-
vají vzácné kameny v rukou brusičů. Univerzitní knihovna participovala také v roce 
2024 na Dnech otevřených dveří UHK, kdy si během dvou dnů, 12. a 27. ledna 
přicházeli budoucí studenti otestovat svoje předpoklady ke studiu rozmanitých 
oborů vyučovaných na UHK prostřednictvím speciálně připravených testů.
Za hranicemi UHK byla v roce 2024 prohloubena spolupráce s Muzeem literatu-
ry - Památníkem národního písemnictví, každoročně velmi těsně spolupracuje-
me s Knihovnou Biskupství královéhradeckého, Studijní a vědeckou knihovnou 
v  Hradci Králové, Knihovnou města Hradce Králové, Muzeem východních Čech 



Zpráva o činnosti Univerzitní knihovny Univerzity Hradec Králové  za rok 2024 / 9

v  Hradci Králové i  Galerií moderního umění v  Hradci Králové. Velmi si vážíme 
mnohaleté spolupráce s Gymnáziem Josefa Kajetána Tyla v Hradci Králové, SUPŠ 
v  Hradci Králové a  Střední školou vizuální tvorby v  Hradci Králové. Těší nás, že 
s námi stále počítá díky navázané spolupráci také Irské velvyslanectví, které nás 
pravidelně zve na důležité kulturní akce.

2.8. Členství v knihovnických organizacích či pracovních skupinách

Asociace knihoven vysokých škol České republiky
Zcela zásadní význam má pro Knihovnu UHK velmi těsná spolupráce s AKVŠ. Řada 
aktuálních témat je průběžně diskutována prostřednictvím konference ředitelů 
vysokoškolských knihoven, na poradách i v prostředí TEAMS. Dr. Marie Otavová 
je členkou redakční rady časopisu Čtenář s celorepublikovou působností a byla 
pověřena za AKVŠ předáváním informací o dění a aktuálně řešené problematice 
vysokoškolských knihoven. Mgr. Zuzana Dvořáková a Eliška Říhová zastupovala 
UHK v pracovní skupině IVIG, Mgr. Barbora Kubátová, Ph.D. je členkou pracovní 
skupiny pro EIZ a Ing. Petr Palko a PhDr. Marie Otavová pracují ve skupině Open 
acces a Open science při AKVŠ. 

Řešená problematika v rámci pracovních skupin AKVŠ

Pracovní skupina pro elektronické informační zdroje (PS EIZ) 
(vedoucí: Lucie Panchártek Suchá, UK) 
PS EIZ se v  roce 2024 scházela pravidelně na měsíční bázi (s  výjimkou letních 
prázdnin), a to online. V průběhu roku proběhla, v souladu s vytyčeným plánem, 
dvě fyzická setkání – v Brně (VUT, leden) a Praze (VŠE, květen). Skupina se věno-
vala tématům, která se v online prostředí hůře diskutují. V květnovém termínu se 
setkání zúčastnil i zástupce CzechELib. 
V dubnu proběhl webinář „E-zdroje ve výuce – příklady dobré praxe“, kdy k po-
sluchačstvu tvořenému knihovníky, studujícími doktorského studia a vyučujícími 
promluvili akademici z pěti VŠ o zkušenostech s používáním EIZ ve svých výukách. 
Tento záznam byl zařazen do programové nabídky Knižního veletrhu, aby se 
s touto dobrou praxí využití EIZ ve výuce mohlo seznámit široké spektrum zájem-
ců. Do práce skupiny se promítly i služby, které jsou na pomezí e-zdroje a nástroje 
pro výuku, vědu a výzkum. Zejména se jedná o nástroje s prvky umělé inteligence. 
I v tomto roce pokračovala spolupráce s Národním centrem CzechELib (CEL)

Pracovní skupina pro informační vzdělávání a informační gramotnost (PS IVIG)
 (vedoucí: Mgr. Michaela Morysková, ČVUT) 
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Pracovní skupina IVIG i v  roce 2024 rozvíjela spolupráci a předávání zkušeností 
mezi členy. Během roku probíhaly pravidelně 1x za měsíc (vyjma prázdnin) online 
schůzky členů. Zápisy jsou zveřejněny na webu AKVŠ.
Hlavní aktivity v roce 2024 
Členové IVIG se aktivně podíleli na XI. Národním semináři informačního vzdě-
lávání s  podtitulem „Učící knihovník jako aktér edukačních výzev 21. století“  
(29. –30. května 2024; KISK MUNI, Brno). V  současné době sleduje aktivity pra- 
covní skupiny IVIG kolegyně Mgr. Zuzana Dvořáková (v současné době na MD) 
a nově začíná sledovat Bc. Eliška Říhová.

Pracovní skupina pro open science (PS OS) 
(vedoucí: Žaneta Procházková, UK) 

Pracovní skupina pořádala pravidelné měsíční online schůzky, jichž obsahem 
bylo vzájemné předávání zkušeností v oblasti OS podpory, sdílení “best practices” 
a  vzájemná komunikace a  kooperace týkající se podpory otevřené vědy jak na 
institucionální, tak národní úrovni. 
V rámci celonárodně koordinovaných aktivit pokračovalo zapojení širší OS komu-
nity s akcentem na lokální OS podporu ve VŠ knihovnách. 
Pracovní skupina v roce 2024 pokračovala v komunikaci a kooperaci s Národním 
centrem CzechELib a  řešila administraci tokenů v  rámci tzv. “transformačních 
smluv”. 
Pracovní skupina vyslala Matyáše Hiřmana na zahraniční cestu na konferenci In-
ternational Association of Universities s tématem „Hodnoty univerzit v měnícím se 
světě“, která se konala 22. až 24. listopadu na půdě Sophia University v Japonsku. 

Svaz knihovníků a informačních pracovníků (SKIP)
Všech zaměstnanců Knihovny UHK se týká příležitost účastnit se odborných semi-
nářů a školení, které pořádá SKIP a pokud jsou relevantní pro zaměstnance Uni-
verzitní knihovny, účastní se online webinářů, stáží či školení.

2.9. Účast na školeních a seminářích
V roce 2024 proběhly tři stáže pod křídly AKVŠ, v březnu proběhla stáž – LINKED DATA, 
jejím cílem bylo představit pro knihovníky – katalogizátory formát propojených dat 
BIBFRAME pro oblast katalogizace a zpracování fondů včetně dopadů implementace 
nového formátu v praxi. V červnu 2024 se konala stáž na téma Akvizice na Fakultě hu-
manitních studií UK řešila se zde problematika poměru nákupu EIZ a tištěných zdro-
jů, poměr ročního přírůstků a úbytků fondů a vývoje financování všech typů infor-
mačních zdrojů.  V listopadu se uskutečnila na ZČU v Plzni stáž na téma Vydavatelství 
a byla řešena problematika nejrozšířenějšího nástroje na vydávání periodik – Open 
Journal Systém a Marketing vydavatelství a využívané e-shopy.
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Na prvně zmíněné stáži měla Knihovna UHK svého zástupce, v  případě druhé 
stáže pouze sdílela závěry a  odborná doporučení.  Obě stáže byly velmi dobře 
hodnoceny, protože dochází k  efektivnímu a  intenzivnímu seznámení s  vybra-
ným tématem a sdílení zkušeností formou přednášek a diskusí. Velmi užitečné je 
navázání kontaktů mezi knihovnami a knihovníky, kteří řeší podobné problémy 
a zabývají se stejnou činností.
Také po celý rok 2024 probíhala školení devíti zaměstnanců knihovny v oblasti 
zvyšování komunikačních dovedností v anglickém jazyce, dle aktuálních jazyko-
vých dovedností a kompetencí byli zaměstnanci rozděleni celkem do tří skupin.

Bibliotheca academica 2024
Univerzitu Hradec Králové zastupovali na BA 2024 Mgr. Luděk Škrabal, DiS. a Ing. 
Petr Palko. Hlavní téma bylo věnováno Designu služeb, místem konání byla Uni-
verzita Ostrava.  Ústřední téma představila Laďka Zbiejczuk Suchá (MU) a Zdeněk 
Lanc (Česká televize). Během workshopů i závěrečné panelové diskuse byly před-
staveny praktické příklady a inspirace, jak redesignovat informační služby, aby od-
povídaly požadavkům moderních uživatelů. Tajemnice VV AKVŠ zprostředkovala 
zprávy z konference ředitelek a ředitelů evropských univerzitních knihoven LIBER. 
Kristýna Paulová (ČZU) se věnovala problematice predátorských časopisů a Bar-
bora Drobíková (UK) specifickým potřebám studentů s různými typy postižení při 
využívání digitálních informačních zdrojů. 
Nechybělo téma využití umělé inteligence v prostředí VŠ knihoven. AI mění nejen 
knihovnické služby, ale samotnou roli knihovníků. Jak AI ovlivňuje design služeb 
a  jak mění chování uživatelů knihovnických služeb přinesl  příspěvek Kateřiny  
Švidrnochové, ve kterém zaznělo, jak důležité bude pro knihovníky osvojovat 
si nové kompetence, aby dokázali integrovat technologie AI do praxe. Kateřina  
Švidrnochová představila nástroj CANVA pro generování vizuálních a video ma-
teriálů jako jedné z cest pro redesign informačních služeb.  Na příkladech ukázala 
tvorbu chat botů, koncipovaných tak, aby AI poskytla co nejpřesnější informace, 
které knihovníci v praxi využijí. 

Knihovnická akademie pro manažery -   KAM 2024
V roce 2024 byla UK UHK zastoupena také na Knihovnické akademii pro manažery 
(KAM), ta se konala ve dnech 15. – 18. září, a to již po šesté v Bořeticích. Hlavní 
téma odborného setkání znělo Jak pracovat na své odolnosti a nebát se chybovat. 
Prof. Josef Hynek představil svoji publikaci Umění neúspěchu a vedl workshop na 
totéž téma, dr. Martin Vasquéz vedl worshop Svět se mění a my s ním.  Velmi dů-
ležitou součástí KAMu 2024 bylo uzavřené jednání ředitelů VŠ knihoven a sdílení 
dobré praxe pří řešení legislativně právních aspektů řízení zaměstnanců i  kon-
krétních nestandardních situací, které ředitelé VŠ knihoven řeší. Dalším tématem 
byla účinná motivace zaměstnanců a předcházení jejich vyhoření.
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3. Zkvalitnění služeb a vzdělávání v roce 2024, 
účast v projektech
__________________________________________________________________

3.1. Poskytování služeb v Lesákově knihovně, optimalizace fondu
V Lesákově knihovně probíhala po celý rok 2024 harmonizace fondu, kompleto-
vání periodik, vyřazování duplicitních a nevyužívaných titulů ve spolupráci s ak. 
pracovníky jednotlivých oborů a intenzivní katalogizace fondů, zejména rozsáh-
lých darů.

3.2.Účast v projektech
Univerzitní knihovna pokračovala v roce 2024 v realizaci projektu CzechELib, díky 
členství v konsorciu získává UHK přístup k databázím s významnou finanční pod-
porou MŠMT. 
Univerzitní knihovna získala dotaci KHK ve výši 80.000,- Kč na realizaci XXVIII. 
ročníku celostátní akce Týden knihoven v Hradci Králové. Podařilo se nejen navá-
zat nové roviny spolupráce s uživateli Knihovy UHK, ale také představit produkci 
nakladatelství Gaudeamus a všech dalších vystavovatelů, informovat o knižních 
novinkách a rozšířit fondy knihovny o více než 120 nových titulů, zprostředkovat 
setkání s autory pozoruhodných publikací a projektů. 
V roce 2024 připravila UK UHK do společného projektu do Dotačního programu 
Města HK „800 let od první zmínky o Hradci Králové 2025“ plán aktivit, kterými by 
byla velkolepá nabídka oslav Města Hradce Králové obohacena. 

3.3 Projekt CARDS – účast Univerzity Hradec Králové v národním projektu
V roce 2024 se odborní zaměstnanci Knihovny UHK významně zapojovali do pro-
jektových aktivit projektu CARDS (Czech Academic and Research Discovery Servi-
ces) v rámci operačního programu Jan Amos Komenský (OP JAK).
Hlavním garantem projektu je Národní technická knihovna, která získala dotaci 
MŠMT na tento projekt, jehož realizace je vymezena obdobím 2023 - 2028.  Hlav-
ním výstupem projektu je pořízení platformy nové generace (PNG) pro akademic-
ké a výzkumné knihovny, předpokládá se vytvoření centrálního katalogu, centra-
lizované vyhledávání, centralizovaná evidence EIZ, centralizovaná MVS a využití 
centrální autentizace uživatelů.
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Realizace projektu probíhá od počátku roku 2023, kdy proběhly nezávislé audi-
ty informačních potřeb výzkumných komunit, v  roce 2024 byly uzavřeny klíčové 
smlouvy mezi nositelem projektu NTK a zapojenými institucemi, a následně vypsá-
no výběrové řízení na hlavního dodavatele jádra PNG. První vlna migrací na nový 
systém, se předpokládá v roce 2024.  Předpokládaná migrace knihovního systému 
UHK  proběhne dle harmonogramu ve třetí implementační vlně v roce 2027.
Na základě smlouvy o  Horizontální spolupráci se účastnické instituce zavázaly 
zajistit dostatečnou personální kapacitu svých zaměstnanců pro vyčištění dat za 
přednostního využití svých stávajících zaměstnanců. 
V závěru roku 2024 proběhlo rozdělení knihovního fondu do kategorií a zaslání 
veškerých záznamů k  otestování kvality katalogizačních záznamů do NTK. Byla 
zřízena platforma REDMINE na základě které byla navázána spolupráce s týmem 
NTK pro čištění dat. Dále bylo vytvořeno lokální pole 993, pro potřeby řízení čiště-
ní dat v zapojených knihovnách. Smyslem oprav záznamů je maximální synchro-
nizace lokálních katalogů se Souborným katalogem ČR. Díky tomu bude možné 
při importu do PNG sloučit duplicitní záznamy z různých knihoven do jednoho 
společného záznamu.  
Na základě otestování záznamů bylo zjištěno, že zhruba pouze 37 % záznamů je 
zcela bez chyby a zhruba 63 % záznamů vykazuje chybu, z nich  některé chyby lze 
odstranit systémově. Aby Univerzitní knihovna splnila klíčovou podmínku k čiště-
ní dat, zahájila dle specifikace chybových záznamů čištění dat vycházející z dopo-
ručení a pokynů pro čištění dat zpracovanými NTK. Zároveň se členské instituce 
zavázaly poskytnout pro dosažení společného úkolu vlastní prostory, technické 
vybavení i personální kapacity, v případě potřeby i nad rámec zaměstnanců pro-
vádějících vlastní čištění.
Platforma nové generace by měla poskytnout špičkový systém a  vyhledávací 
discovery službu světové úrovně, která umožní propojit správu tištěných, elektro-
nických a digitálních informačních zdrojů, zajistí efektivní spolupráci všech zapo-
jených knihoven v rámci společného systému (centrální katalogizaci, přístup ke 
sdíleným informačním zdrojům a jiné) a umožní reagovat na aktuální i budoucí 
informační potřeby akademické a výzkumné komunity ČR s dlouholetou perspek-
tivou. Cílem je nejen technologický upgrade, ale i nastavení nové mnohem užší 
spolupráce výzkumných knihoven v ČR. Mezi kandidáty na požadovaný systém 
je systém Alma/Primo od izraelské firmy ExLibris (přes 3000 instalací v předních 
akademických institucích světa, včetně UK Praha) – nástupce systému Aleph. 
Dalším z  kandidátů je platforma Folio, kterou by zabezpečovala firma Cosmot-
ron ve spolupráci s firmou EBSCO. V tomto bodě se předpokládá, že náš stávající 
systém ARL přestane mít plnou podporu ze strany firmy Cosmotron právě ve pro-
spěch platformy Folio, jakožto nahrazujícího systému za ARL.
Finanční výhledy projektu CARDS: Projekt uhradí všem účastníkům v  plné výši 
veškeré náklady spojené s přechodem na novou platformu (platby dodavateli za 
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implementační služby, přípravu a  čištění dat, proškolení knihovníků), integraci 
knihovní platformy se systémy třetích stran (studijní, personálně-ekonomické, vý-
zkumné, infrastrukturní), implementaci národních funkcí (souborný katalog, ná-
rodní autority), napojení na zahraniční systémy a provoz společného podpůrného 
centra CARDS. Jednotliví účastníci pak budou hradit stanovená roční předplatná 
nového systému v průběhu projektu a po jeho ukončení. Cílem projektu je dosáh-
nout toho, aby tato roční předplatná korelovala se stávajícími platbami účastníků 
za jejich knihovní a vyhledávací systémy. Knihovny, které dosud nevyužívaly sys-
tém Aleph by měly obdržet projektový bonus po dobu trvání projektu (od im-
plementace do roku 2028), aby přechod na novou platformu pro ně neznamenal 
výrazné navýšení ceny. Komplementárním projektem je projekt EOSK. 
Během celého roku proběhla setkání strategického fóra projektu CARDS,  tvoří ji 
ředitelé členských knihoven a výzkumných institucí  (PhDr. Marie Otavová, Ing. 
Petr Palko) a zároveň probíhala setkání pracovních skupin projektu CARDS, kde 
měla Knihovna UHK své zástupce - pro oblast služeb (Mgr. Luděk Škrabal, DiS.),  
pro data a oblast centralizované katalogizace (Mgr. Eva Kudláčková), pro oblast  IT 
a systémy třetích stran (Bc. Aleš Herman a Ing. Petr Palko) a v systémové skupině 
pracoval  (Ing. Petr Palko). 
V závěru roku 2024 bylo pod NTK vytvořeno Servisní centrum PNG, které zahájí 
svoji činnost od 1.1.2025, jeho vedoucím se stal Jan Pařízek, toto centrum bude 
poskytovat do konce roku 2028 veškeré služby členským institucím z  projektu 
CARDS, po ukončení projektu budou členské instituce na jeho provoz přispívat, 
pokud se nepodaří získat jiný projekt, ze kterého by byla činnost hrazena. Součás-
tí bude:
Helpdesk PNG: bude se zabývat péčí o klienty, komunitu, vzděláváním, adminis-
trativní podporou a udržováním dokumentace
Správa a konfigurace PNG: péče o jádro PNG, o okolí API a zabezpečení migrace 
knihovních systémů
Vývoj a rozvoj PNG:  péče o API a systémy 3. stran, architekturu a ICT dokumentaci.
Servisní centrum PNG bude začleněno do organizační struktury NTK. Pro rok 2025 
se chystá Dodatek k  Bilaterální smlouvě, který se členské instituce zavázaly dle 
VZ PNG uzavřít do 2 měsíců od uzavření Smlouvy o dílo s poskytovatelem PNG. 
V rámci Dodatku Bilaterální smlouvy je plánován vznik Rady ředitelů členských 
institucí PNG – poradní orgán složený ze zástupců členských institucí kategorie A. 
V současné době je plně zapojeno do projektu celkem 24 akademických kniho-
ven a výzkumných pracovišť (NTK, VŠCHT, ÚOCHB, MU, ČVUT, VUT, JČU, BiolAV, 
MSVK, OSU, ČZU, ZČU, SVK-HK, MENDELU, TUL, UPCE, VETUNI, VŠB – TUO, ÚZEI 
– KAŠ, UHK, UJEP, VUKOZ, AV) v kategorii budoucího zapojení nebo částečného 
zapojení je celkem 13 dalších VŠ knihoven a výzkumných institucí (UK, UTB, MKP, 
KKPCE, KUK, ČSÚ, VÚLHM, VÚRV, VÚV TGM, NÚDZ, VŠFS, ŠAVŠ, UNOB). V současné 
době probíhá intenzivní čištění katalogizačních záznamů dle požadavků hlavního 
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garanta a předkladatele projektu NTK, aby vlastní migrace proběhla dle předpo-
kladu Servisního centra PNG.
Zapojení do projektu CARDS přinese účastnickým institucím zcela zásadní přístup 
k rozsáhlým fondům e-knih v trvalém nákupu a zdigitalizovaným textům odbor-
né literatury, předpokládáme, že se navýší přístup ke statisícům plných textů no-
vých dokumentů. Cílem je nejen technologický upgrade knihovních systémů, ale 
i nastavení nové mnohem užší spolupráce výzkumných knihoven v ČR. 

3.4. Projekt EOSK
Komplementárním projektem k projektu CARDS je projekt  EOSK (European 
Open Science Cloud) navazuje na evropskou iniciativu zaměřenou 
na rozvoj infrastruktury podporující otevřenou vědu v  oblasti správy 
výzkumných dat. Vědecká data a  výstupy budou ukládány v  oborových 
datových repozitářích, a  proto je nezbytné vytvořit Národní datovou 
infrastruktura (NDI) v  rámci které se počítá s   vybudováním Národního 
metadatového repozitáře (NMR) a Národní repozitářové platformy (NRP), 
která bude obsahovat oborové datové repozitáře. Cílem je vytvoření 
struktury na principu oborových úseků, nikoli institucionálních úseků. Na 
tyto struktury budou poté napojeny struktury PNG – CARDS.
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4. Činnosti a agendy jednotlivých oddělení 
Knihovny UHK
__________________________________________________________________

V roce 2024 dosáhl fond 226.913 knihovních jednotek, v knihovně je registrová-
no celkem 5.112 uživatelů, z celkového počtu 6.295 studentů. Knihovnu navští-
vilo 21.465 návštěvníků. Čtenáři si absenčně vypůjčili v roce 2024 celkem 60.858 
publikací. Prezenčních výpůjček bylo celkem 15.600 Ústřední knihovna a  3.740 
Lesákova knihovna. V roce 2024 si prodloužili uživatelé 37.295 výpůjček. V rámci 
meziknihovních výpůjčních služeb bylo v roce 2024 přijato celkem 113 požadav-
ků. Zprostředkovali jsme zapůjčení 45 monografií a získali pro naše uživatele 42 
xerokopií. Zabezpečili jsme 26 požadavků v rámci mezinárodní výpůjční služby. 
Z našich fondů bylo poskytnuto 26 meziknihovních výpůjčních služeb, z toho 24 
fyzicky a dvě v tištěné podobě. Bylo vypracováno 128 rešerší, počet hodin věno-
vaných rešerším dosáhl 485 hodin. Prostřednictvím biblioboxu bylo vráceno 1623 
dokumentů, bylo vytvořeno 739 rezervací a rozesláno celkem 7. 338 upomínek.

4.1. Oddělení knihovních služeb (vedoucí: Mgr. Luděk Škrabal, DiS.)

Oddělení knihovních služeb zajišťuje především tyto agendy:
•	 úvodní zaškolení pro využívání služeb Knihovny UHK
•	 poskytování široké škály knihovnicko – informačních služeb
•	 prezenční i absenční výpůjčky
•	 provoz studoven
•	 meziknihovní výpůjční služby vnitrostátní i mezinárodní
•	 zabezpečení literatury ze skladů č. 1, č. 2 a č. 3
•	 exkurze, zaškolení do práci s knihovním katalogem a e-knihami v trvalém nákupu

Každým rokem na počátku zimního semestru po dohodě s vyučujícími univerzitní 
knihovna uskutečňuje pro studenty prvních ročníků jedno až dvouhodinová setká-
ní s výkladem o knihovnicko-informačních službách knihovny, o právech a povin-
nostech uživatelů vyplývajících z knihovního řádu, o základním používání knihov-
ního katalogu, hledání ve volném výběru, podávání žádanek na knihy ze skladů, 
o rezervacích a prodlužování výpůjček.  V roce 2024 se uskutečnilo celkem 26 exkur-
zí v prostorách knihovny. Průběžně během celého roku probíhala školení k využívá-
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ní funkcionalit knihovního systému ARL, prací s e-knihami a využíváním databáze 
Národní digitální knihovny (především Mgr. Luděk Škrabal, Mgr. Ivan Pivec).

4.2. Oddělení doplňování a  ochrany knihovního fondu (Mgr. Luděk 
Škrabal, Mgr. Eva Kudláčková, Michaela Flašarová, DiS., Ivana Špiča-
nová, Mgr. Ivan Pivec)

Oddělení knihovního fondu zabezpečuje zejména tyto agendy:
•	 akvizici odborné literatury pro studenty i akademické pracovníky 
•	 akvizice e-knih
•	 akvizici periodik pro celou univerzitu
•	 katalogizaci dokumentů dle pravidel RDA zakoupených všemi součástmi UHK 
•	 akvizici elektronických informačních zdrojů využívaných na UHK
•	 revize a odpisy knihovního fondu
•	 řešení výměn dokumentů či vymáhání dokumentů

Doplňování a zpracování knihovního fondu
V oblasti nákupu knih došlo v  roce 2024 k výraznému poklesu počtu zakoupe-
ných publikací, a to o 980 titulů. V roce 2024 byly obohaceny fondy UK o 2.118 
knihovních jednotek, náklady na akvizici byly ve výši 612.871 Kč. V rámci projektu 
Česká knihovna získala univerzitní knihovna 20 nových titulů, Celkem 98 titulů 
bylo pořízeno z projektu Týden knihoven v Hradci Králové, darem získala od vy-
stavovatelů dalších 125 učebnic.
Rok 2024 přinesl výrazný nárůst potřeby katalogizovat nejen nově nakoupené 
tituly pro potřeby všech pracovišť UHK, ale také zkatalogizovat pozůstalosti vě-
nované Lesákově knihovně, v rozsahu zhruba 7.000 titulů. Proto bylo rozhodnuto 
o potřebě posílit katalogizační práce. Záznamy jsou zpracovávány podle platných 
mezinárodních standardů RDA. V  roce 2024 bylo zkatalogizováno 2588, z  toho 
820 českých a 472 zahraničních knih.  Bylo vypracováno 332 autoritních záznamů, 
216 zahraničních a 116 českých. V knihovním katalogu bylo opraveno 226 zázna-
mů a rekatalogizováno 240 záznamů.

Elektronické zdroje
V roce 2024 bylo pro studium a badatelskou práci předpláceno celkem 11 databá-
zí. Nejvyužívanější databází v roce 2024 byla databáze Science Direct, v počtu uži-
vatelských akcí (79 649 hledání a stažení plných textů) zájem o ni dokonce převýšil 
zájem o Web of Science (46 761 hledání). Velký nárůst a velkou oblibu přinesla da-
tabáze JSTOR. Nejméně využívanými databázemi byly Brepolis, De Gruyter, CUP 
a ACM. U ACM je ale třeba brát v úvahu úzkou oborovou profilaci tohoto zdroje, 
navíc počet stažených plných textů se meziročně zvýšil o 26 %. Úzce profilovaná 
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databáze Brepolis měla návštěvnost prakticky nulovou a v dalších letech nebude 
předplácena. Překvapivé jsou také výsledky De Gruyter; vloni jsme se domnívali, 
že zdroj ještě není na UHK zavedený, nicméně bylo zaznamenáno stažení téměř 
300 plných textů. Univerzitní nakladatelství Cambridge University Press CUP sice 
stále není výrazně navštěvovanou databází, ale na UHK již svoje uživatele našla, 
stahování plného textu se meziročně výrazně zvýšilo.
Nejsilnější zájem o elektronické informační zdroje evidujeme v polovině zimního 
semestru a v  jeho zkouškovém období a na počátku letního semestru.  Na po-
čátku kalendářního roku lze vysledovat zvýšený zájem o vyhledávání v citačních 
databázích i osobní rešerše v plnotextových zdrojích; pravděpodobně to souvisí 
s přípravou podkladů pro různé projekty i studentské práce. Samotný výběr před-
plácených databází vychází z požadavků jednotlivých fakult.

Využívanost databází v roce 2024
Databáze Vyhledávání Stahování

ACM 1627 634

Brepolis 0 0

CUP 2892 1247

De Gruyter 277 277

JSTOR 18603 17842

SAGE 4729 4008

ScienceDirect 41247 38402

TaF 7043 5468

Wiley 6783 5753

Wos 46761 0

Scopus 14714 0

Celkem 144399 73631

Využívanost Národní digitální knihovny (NDK) v roce 2024
NDK děl nedostupných na trhu Celkem zpřístupněno identit

Celkový počet využitých identit 10.179
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DNNT od 1. 1. 2024
Od 1.1. 2024 došlo díky podpisu nové smlouvy NK s Dilií a v souvislosti s novelou 
autorského zákona č. 121/2000 Sb.1 k dílčím změnám v dostupnosti plných tex-
tů děl nedostupných na trhu (DNNT) prostřednictvím digitálních knihoven Ná-
rodní knihovny, Moravské zemské knihovny, Knihovny AVČR a Studijní a vědecké 
knihovny v Hradci Králové.
Přístupné jsou dálkovým přístupem online, v režimu terminálového přístupu zů-
stane 2.085 děl vyřazených nakladateli, ze zpřístupnění budou zcela vyřazena díla 
vydaná v letech 2004 – 2007, která byla doposud přístupná pouze na terminálech, 
monografie vydané do roku 2003 včetně.  Výše uvedená novela zákona stanovila, 
že za dílo nedostupné na trhu v podobě knihy je možné považovat dílo, u kterého 
uplynulo 20 let od jeho vydání. Periodika vydaná do roku 2013 včetně budou pří-
stupná dálkovým přístupem online.

4.3. Oblast podpory vědy a výzkumu

Stěžejními agendami jsou:
•	 zpracování rešerší a citačních analýz dle požadavků -   Mgr. Olga Halamová
•	 individuální a skupinová školení v těchto oblastech:
•	 práce s citačními databázemi, citační analýzy - Mgr. Olga Halamová
•	 práce s databázemi předplácenými UHK - Mgr. Barbora Kubátová, Ph.D.
•	 citační etika, rešeršní strategie -   Mgr. Olga Halamová
•	 predátorské časopisy a OA publikování – Ing. Petr Palko
•	 vydávání publikací, indexace ve WOS - PhDr. Marie Otavová
•	 práce s e-knihami – Mgr. Ivan Pivec
•	  podpora v oblasti  OA a částečně Open science – Ing. Petr Palko

Univerzitní knihovna zabezpečuje komunikaci s NTK ohledně neomezeného pub-
likování v režimu OA a volných tokenů, které UHK má k dispozici na základě před-
plácených databází v  rámci projektu CzechElib a smluv s vydavateli.  Knihovna 
UHK aktivně spolupracuje  s vědeckými a akademickými pracovníky při identifika-
ci vhodných Open Access zdrojů a publikací, a poskytuje individuální konzultace 
týkající se správy autorských práv a licencí.
Univerzitní knihovna rovněž zabezpečuje koncipování, přidělování a  registraci 
permanentních digitálních identifikátorů DOI pro publikace, články v odborném 

1  Novela zákona č. 121/2000 Sb. Zákona o právu autorském, o právech souvisejících s právem 
autorským a o změně některých zákonů (autorský zákon) ze dne 21.12.2022 v částce č. 193 pod 
číslem 429/2022 Sb. s účinností od 05.01.2023.
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periodiku i konferenční příspěvky pro výstupy vydané na UHK ve spolupráci s na-
kladatelstvím UHK na základě smlouvy se společností CrossRef.

Přidělené digitální identifikátory DOI 2018 - 2024

Druh publikace Počet DOI

HED 661

ICIPSEN 37

Gaudeamus monografie 3

Historia Aperta 21

Celkem 722

Školení realizovaná v roce 2024 na vyžádání organizátorů a ak. pracovníků

Zaměření školení Počet školení Počet účastníků školení

EIZ doktorandi (BK) 4 53

EIZ studenti       (BK) 2 51

Citace, cit. etika (OH, BK) 6 106

Citační manažery (BK) 1 15

Citační norma ISO 690 (OH 1 15

Práce s knihovním systémem 
ARL (LŠ, IP) 14 55

Práce s databází Národní digi-
tální knihovna (IP, LŠ, MO) 6 32

Rešeršní strategie (OH) 1 20

Celkem 35 347

Rešerše, citační analýzy, doplňování záznamů do RIV a OBD
V roce 2024 bylo vypracováno 128 rešerší (109 z nich vytvořila Mgr. Olga Halamo-
vá, a 19 Bc. Eliška Říhová), tematicky především z oblasti výchovy, vzdělávání, so-
ciálních věd, psychologie a literatury, ale i z jiných oborů, které se na UHK vyučují.  
Je znát neustálý a velký zájem o rešeršní služby. Mnoha studentům poskytla Mgr. 
Olga Halamová též konzultační hodiny, aby si dokázali rešerši vytvořit sami. 
Rešerše byly vytvořeny nejen pro potřeby studentů, ale též pro granty i publikační 
činnost akademických pracovníků. 
V roce 2024 se staly nedílnou součástí podpory ze strany UK citační analýzy, 10 citač-
ních analýz bylo vytvořeno (Mgr Olga Halamová) pro habilitační a profesorská řízení 
dle požadavků vysoké školy, kde se řízení uskutečnila, celkem 28 citačních analýz pro 
jiné účely, například pro akreditace, granty apod. Celkový počet citačních analýz byl 38.
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Podporu tvůrčí činnosti a publikování poskytla Mgr. Olga Halamová rovněž sprá-
vou číselníků zdrojů a vydavatelů v databázi OBD včetně pomoci při tvorbě zá-
znamů v OBD.

Školení a individuální konzultace
V roce 2024 proběhla tři skupinová školení pro 126 účastníků (Mgr. Olga Halamo-
vá), jednalo se o první a druhé ročníky z Pedagogické fakulty UHK. Školení bylo 
zaměřeno na citace, citační etiku a dvě školení byla na téma rešerše a rešeršní stra-
tegie.  Zároveň uskutečnila 59 individuálních konzultací z oblasti vědy a výzkumu, 
čtyři byly elektronické, ostatní konzultace probíhaly ústně u počítače. Počet hodin 
věnovaných konzultacím byl 64.
Dalších 9 školení poskytla Mgr. Barbora Kubátová, Ph.D. pro celkem 134 studentů 
a doktorandů. Pro studenty v rámci Erasmu bylo určeno školení pro práci s data-
bázemi (15 studentů) a pro dalších 36 studentů v rámci studia na FF UHK. Během 
Ph.D. Summitu 14.10. seznámila celkem 15 studentů se spektrem databází, které 
UHK předplácí. Ke službám v Lesákově knihovně proběhlo 1 školení pro 15 stu-
dentů, k normě ISO 690 pro 15 studentů a k užívání citačního manažeru rovněž 
pro 15 studentů. Školení APA 7 bylo určeno pro 23 studentů.
 Školení na téma Služby v knihovně práce s Knihovním systémem proběhlo 14 
školení a využilo ho celkem 55 studentů a 6 školení pro práci s NDK využilo 32 
studentů a uživatelů z řad veřejnosti. 

V roce 2024 výrazně pokračoval nárůst dotazů a individuálních konzultací v elek-
tronické i v ústní formě, bylo řešeno celkem 218 dotazů ústních a 184 konzultací 
elektronických. Nejčastěji se týkaly citační etiky a  citačních analýz, publikování 
v režimu OA, přidělování identifikátorů DOI, publikování v časopisech, změny vy-
davatele odborných periodik, ukládání periodik a monografií do repozitářů. nále-
žitostí pro zařazení monografií do WOS či zařazení periodika do Scopusu.

4.4. Nakladatelství Gaudeamus
V roce 2024 rozšířilo nakladatelství Gaudeamus vydávání děl v režimu Open Ac-
cess, zvýšil se zájem o přidělování digitálních identifikátorů DOI a zintenzivnila se 
spolupráce s vydavateli sborníků a odborných časopisů při řešení úložišť vydáva-
ných děl. V roce 2024 bylo vydáno celkem 18 publikací, z toho 10 ve formátu PDF. 
Velká většina titulů není vydávána v tištěné podobě, ale jako PDF.
Prostřednictvím nakladatelství Gaudeamus je vydáván časopis FF UHK Historia 
aperta, který nahradil časopis Východočeské listy historické a rozšířil oblast výzku-
mu historie na české země a středoevropský prostor. Díky těmto změnám došlo 
k přidělení nových identifikátorů ISSN, eISSN a ERIH+ a nově jsou každému pří-
spěvku přidělovány permanentní identifikátory DOI. Časopis vychází 2x ročně.
Nakladatelství pokračovalo ve spolupráci se slovenskými univerzitními naklada-
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telstvími a podařilo se vydat celkem pět nových titulů.
Nakladatelství Gaudeamus pokračovalo v  roce 2024 v  nahlašování vydaných 
titulů pro kolektivní správu děl agentuře DILIA a získalo za uplatnění autorských 
práv finanční prostředky ve výši 57.313,54 Kč. Tržba za prodej knih v  hotovosti 
činila v roce 2024 celkem 51.910,-  Kč, z nich 70 % bude rozděleno dle skutečného 
prodeje fakultám. 
Nakladatelství posílilo v roce 2024 poradenské služby pro autory, kteří se zajímají 
o možnost publikovat svá díla v režimu Open Access a možnost zveřejnit svá díla 
v institucionálním repozitáři DSpace nebo získat permanentní identifikátor DOI.
Mnoho zájemců využívá pro zakoupení publikací zásilkový prodej prostřednic-
tvím e-shopu. V roce 2024 bylo realizováno celkem 387 objednávek v e-shopu, 
z toho 247 objednávek bylo odesláno a 140 objednávek bylo převzato osobně.
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5. Plán aktivit pro rok 2025

__________________________________________________________________

               5.1. Oblast zkvalitňování služeb
V roce 2025 je prvořadým cílem pokračovat ve zkvalitňování služeb se zřetelem 
na poptávku služeb ze strany studentů, ak. pracovníků a dalších uživatelů. V oblas-
ti designu služeb využít a provázat multimediální informování o poskytovaných 
službách – web UK UHK, web UHK, obrazovky na jednotlivých budovách infor-
mující o poskytovaných službách, letáky, práce s uživateli a nabídka konkrétních 
služeb – MVS, rešerše, školení k NDK a dalším databázím, citační etika.

5.2. Účast v projektu CARDS a EOSK
Aktivně se účastnit všech jednání, ke kterým budeme vyzváni z  hlediska parti-
cipace v projektu CARDS a EOSK, které mají klíčový význam pro rozvoj a kvalitu 
poskytovaných služeb, sledovat projekty prostřednictvím online i živých setkání 
Strategického fóra a všech pracovních skupin projektu. Pokračovat v zasílání ka-
talogizačních záznamů do Souborného katalogu NK a pokračovat v intenzivním 
čištění dat a katalogizačních záznamů.

5.3. Individuální studovny a relaxační zóny pro studenty
Usilovat o zahrnutí požadavků Univerzitní knihovny na vytvoření individuálních 
studoven a relaxačních zón, případně školících prostor pro potřeby knihovny do 
rozvojových projektů řešených  UHK.

5.4. Podání žádosti o dotaci KHK
Zrealizovat podání žádosti o dotaci KHK na možnost realizace X. ročníku celore-
publikového XXIX. ročníku projektu Týden knihoven.

5.5. Knihovní fond
 Revize další dílčí části knihovního fondu dle vytvořeného plánu revizí. Pokračovat 
v intenzivní katalogizaci darů v Lesákově knihovně. A přírůstků knihovního fondu. Vy-
užít dotaci KHK k rozšíření knihovního fondu ideálně dle požadavku uživatelů. V dal-
ších letech usilovat o navýšení prostředků na nákup studijní literatury z rozpočtu UHK.
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5.6. Informační podpora vzdělávání
Sledovat a podporovat aktivity OS na UHK. Realizovat po domluvě s vyučujícími 
individuální i skupinová školení v oblasti citační etiky, tvorby rešerší, práce s data-
bázemi i efektivní práce s e-knihami.

5.7. Vybavení studoven a kanceláří 
Pokračovat ve výměně počítačů, aby odpovídaly požadavkům kyberbezpečnosti. 
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6. Výběr statistických dat Knihovny UHK

__________________________________________________________________                   

1. Ústřední, pobočkové a příruční knihovny

Ústřední/hlavní knihovna 1 

Pobočkové knihovny 2

Příruční knihovny 11

2. Klasický knihovní fond  
Počet fyzických jednotek celkem     226.913

Úbytky knihovních jednotek za rok 2024          7.426 

Nově zakoupené tituly 2.118

Počet titulů seriálových publikací      55 

V tom 

pouze v tištěné formě      52

pouze v elektronické formě   2

v obou formách   1 

Počet exemplářů seriálových publikací 553

Počet knihovních jednotek ve volném výběru knihovny 127.322 

Počet knihovních jednotek ve volném výběru Lesákova knihovna 15.833

Volný výběr katedra VV 5.225
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3. Zpracování knihovního fondu  

  celkem 

Katalogizace nově         2.588

V tom 

české           820

cizojazyčné         472          

rekatalogizace         240

Opravy bibliografických záznamů        226

Autority celkem         332

V tom 
české         116                 

zahraniční          216 

4. Výpůjční a další služby  

Absenční výpůjčky celkem        60.858

V tom 

počet prvních výpůjček 23.389

počet prodloužení 37.295

krátkodobé výpůjčky 174

výpůjčky kateder 0

 Objednávky ze skladu           1.771

Rezervace             739 

Školení v knihovně i spec. učebnách             35

Počet účastníků všech školení           347

Upomínky          7.338

 

Počet míst ve studovnách 90 

S připojením WIFI                    50
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MVS a MMVS požadovaná  

MVS a MMVS – požadavky celkem     113

Z toho realizované MVS – výpůjčkou   45

Z toho realizované MVS – kopie v tištěné podobě   42

Z toho realizované MMVS     26

MVS poskytovaná  

MVS –poskytovaná-požadavky               26

do jiných knihoven – výpůjčkou              24

do jiných knihoven – kopie v tištěné podobě                 2      

do jiných knihoven – elektronická    0

5. Čtenáři  
Počet registrovaných čtenářů 5.112

Z toho uživatelé kategorie veřejnost 358

Počet návštěvníků v knihovně       21.465

6. Podpora vědy a výzkumu 
Rešerše zpracované ( OH, EŘ) 128

Počet citačních analýz       38      

Úpravy záznamů v OBD     38  

Počet hodin školení k ARL, e-knihám a NDK      20

Počet účastníků školení k ARL, e-knihám a NDK 87

Počet školení k EIZ 6 

Počet účastníků školení k EIZ 104

Počet školení pro doktorandy nebo zahraniční studenty       4

Počet účastníků školení pro doktorandy nebo zahraniční studenty       53

Konzultace ústní + elektronické celkový počet      402                                                

Celkový počet hodin věnovaných konzultacím     284    

Konzultace k vydávání článků, publikací, DOI 135

Počet hodin konzultací k vydávání publikací, DOI 87
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7. Personální obsazení knihovny  

Kvalifikace – VŠ                8

Kvalifikace – SŠ 4 

Kvalifikace – ZŠ 0 

Osoby celkem 12

Úvazek celkem 11,5 

8. Tituly vydané v Nakladatelství Gaudeamus   

Odborné knihy (recenzované monografie) 5

Sborníky 10

Učebnice, skripta           1

Účelové publikace 2

Vydané tituly celkem 18

9. Využívání databází v roce 2024

ACM Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Plný text 89 62 91 71 29 52

Hledání 280 193 225 253 78 115

Celkem 369 255 316 324 107 167

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

24 18 73 80 19 26 634

43 35 145 167 41 52 1627

67 53 218 247 60 78 2261
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Brepolis Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Plný text 0 0 0 0 0 0

Hledání 0 0 0 0 0 0

Celkem 0 0 0 0 0 0

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0
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Plný text Hledání

CUP Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Plný text 118 94 85 174 95 87

Hledání 272 202 233 367 182 216

Celkem 390 296 318 541 277 303

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

39 50 34 212 140 119 1247

121 143 109 487 353 207 2892

160 193 143 699 493 326 4139
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JSTOR Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Plný text 2064 1407 2507 2650 1698 1157

Hledání 2138 1469 2642 2740 1772 1196

Celkem 4202 2876 5149 5390 3470 2353

De Gruyter Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Hledání/Plný text 37 43 20 27 18 24

Celkem 37 43 20 27 18 24

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

463 510 713 1462 1686 1525 17842

479 530 743 1549 1767 1578 18603

942 1040 1456 3011 3453 3103 36445

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

14 14 10 23 27 20 277

14 14 10 23 27 20 277
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SAGE Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Plný text 297 339 521 390 278 417

Hledání 352 412 628 460 344 464

Celkem 649 751 1149 850 622 881

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

191 119 225 508 391 332 4008

215 131 253 628 449 393 4729

406 250 478 1136 840 725 8737
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Science Direct Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Plný text 3601 3752 3548 3214 3152 2696

Hledání 3884 3992 3838 3498 3358 2885

Celkem 7485 7744 7386 6712 6510 5581

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

2203 2738 2304 4475 3282 3437 38402

2354 2887 2464 4765 3658 3664 41247

4557 5625 4768 9240 6940 7101 79649
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Plný text Hledání

Wiley Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Plný text 596 570 531 416 601 697

Hledání 725 669 653 484 703 797

Celkem 1321 1239 1184 900 1304 1494

Taylor&Francis Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Plný text 516 489 791 632 465 348

Hledání 675 615 985 787 593 463

Celkem 1191 1104 1776 1419 1058 811

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

309 367 385 416 441 424 5753

376 418 442 496 534 486 6783

685 785 827 912 975 910 12536

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

247 189 288 544 541 418 5468

333 240 380 701 722 549 7043

580 429 668 1245 1263 967 12511
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Web of Science Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Hledání 8918 7040 6023 4768 4535 4534

Celkem 8918 7040 6023 4768 4535 4534

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

2349 3589 0 4978 27 0 46761

2349 3589 0 4978 27 0 46761
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Scopus

Scopus Leden Únor Březen Duben Květen Červen

Hledání 1481 1274 1276 1582 1024 991

Celkem 1481 1274 1276 1582 1024 991

Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Celkem

523 616 1219 1691 1660 1377 14714

523 616 1219 1691 1660 1377 14714



Zpráva o činnosti Univerzitní knihovny Univerzity Hradec Králové  za rok 2024 / 35

0
5000

10000
15000
20000
25000
30000
35000
40000
45000
50000

Porovnání všech EIZ

Hledání Plný etxt

Platforma Hledání Plný etxt

ACM 1627 634

Brepolis 0 0

CUP 2892 1247

De Gruyter 0 277

JSTOR 18603 17842

SAGE 4729 4008

ScienceDirect 41247 38402

TaF 7043 5468

Wiley 6783 5753

Wos 46761 0

Scopus 14714 0

Celkem 144399 73631
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